



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbpravda.ru

## Стратегия действий в интересах женщин



с. 2

## Нет ничего невозможного



с. 2

## Традиционные встречи АККО с фермерами



с. 2

## Свиной грипп не новый, а хорошо забытый старый



с. 3

## «Автозапчасть» рванула с места



с. 4

### ДЕНЬ КОНСТИТУЦИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

## Юные граждане великой страны

В Общественной палате Кабардино-Балкарии состоялось торжественное вручение главного документа в жизни каждого россиянина – паспорта гражданина Российской Федерации – шестидцати школьникам республики.



Парламент КБР трёх созывов, доктор географических наук, профессор, академик Российской академии естественных наук и Международной академии информатизации, кавалер орденов: Трудового Красного Знамени, Дружбы, «За заслуги перед Кабардино-Балкарской Республикой», удостоенная медали «За трудовые отличия», званий «Отличник Гидрометслужбы СССР» и «Почётный работник Гидрометслужбы России», заслуженный деятель науки КБР и Российской Федерации, лауреат государственной премии КБР по науке и технике, премии им. Б. П. Мультиановского, международной премии за выдающиеся достижения в области модификации погоды, почетный гражданин Нальчика Людмила Федченко, заместитель начальника управления по вопросам миграции МВД по КБР, награждённый медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени Аслан Каранашев, член комиссии Общественной палаты КБР по образованию, развитию добровольчества, председатель исполкома Кабардино-Балкарского регионального отделения Всероссийской общественной организации ветеранов «Боевое братство», награждённый орденом Мужества, медалями «За боевые заслуги», «За отвагу и мужество», «За мужество и гуманизм», «За заслуги в патриотическом воспитании молодежи», орденом «Афганская слава», медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени Владимир Абанов.

большую Родину – Российскую Федерацию, и будет ее хорошо. Учитесь! Через несколько лет вы вступите во взрослую жизнь. Я хочу пожелать вам успехов, будьте счастливы.

Людмила Федченко пожелала юным гражданам: – Патриотизм – это значит любить Родину, гордиться ею, делать её красивее, сильнее, лучше, счастливее и прекраснее.

– Ставьте перед собой задачи и достигайте их, – пожелал ребятам Аслан Каранашев. – Через некоторое время именно вы будете управлять нашей республикой и страной в целом и вам вести вперед и делать её лучше.

Владимир Абанов тоже призвал помнить об истории великой страны. – Сегодня знаменательный день – вы стали гражданами великой России с великой историей. Наша страна гордится подвигами своего народа в Великую Отечественную войну, который защитил мир от нацизма и фашизма. И сейчас наши сыновья и наши братья в составе ограниченного контингента выполняют свой воинский долг, защищая мирное небо. Вы – наше будущее, которые мы тоже будем гордиться.

Ольга КЕРТИЕВА

### НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

## ЗАЛИМ МАРГУШЕВ – ЛАУРЕАТ ПРЕМИИ «МАСТЕРСКАЯ НОВЫХ МЕДИА»

Молодые специалисты получили премию «Мастерская новых медиа» за вклад в развитие медиаотрасли России и служение обществу. Лауреатами стали 10 выпускников мастерской, награду им вручил первый заместитель руководителя администрации Президента РФ Сергей Кириенко.

В числе первых лауреатов – Залим Маргушев, член Совета по молодёжной политике при Главе КБР, блогер. Залим получил награду «Мастерская новых медиа» за вклад в развитие медиасферы в России. Генеральный директор президентской платформы «Россия – страна возможностей» Алексей Комиссаров провёл для выпускников «Мастерской новых медиа» мастер-класс об уроках, которые он извлек из спорта и хобби. Они помогут управленцам и тем, кто хочет строить эффективную карьеру, достигнуть целей и покорить вершины в профессии.

Всего за два года «Мастерская новых медиа» выпустила более 450 участников из 78 регионов России, включая регионы Донбасса. Впервые участники из всех потоков встретились в мастерской управления «Сенеж» в рамках мероприятия «Территория развития», где прорабатывали навыки по двум трекам – экспертному и проектному.



## ГОРОД УКРАШАЕТСЯ, ПРАЗДНИК НАЧИНАЕТСЯ

Мороз, окутавший в последние дни всю республику, дал почувствовать не только всю прелесть передвижения по полюбью, но и приближение самого долгожданного праздника. На предстоящий Новый год надежды возлагают и дети, и взрослые. И если первые мечтают о зватных подарках под ёлкой, то их родители желают благополучия и стабильности для своих близких.

Настраивание в преддверии новогодних каникул становится лучше, способствует этому и праздничная атмосфера в городе, которая с каждым днём обретает всё больше масштабы. В праздничном оформлении Нальчика в этом году горожане увидят элементы декора прошлых лет, и связано это с решением не привлекать дополнительные финансы на приобретение новых инсталляций. Экономленные средства будут направлены в помощь участникам СВО, выходящим из Кабардино-Балкарии. Им, находящимся в зоне проведения спецоперации, как никогда нужна и важна поддержка сограждан. Также принято решение об отмене концертов программ и фейерверка. В случае если среди представителей бизнес-сообщества республики найдутся желающие внести свой вклад в уборство города, институт развития города «Платформа» расскажет, в каких точках города это будет наиболее уместно.

Однако это не значит, что нальчане останутся без праздника. К 15 декабря в Нальчике украсят 25 ёлок, а 17 декабря огни зажгутся на главной ёлке Кабардино-Балкарии, установленном оформлении. Нальчане в этом году институт развития города «Платформа». Кроме того, с 15 декабря жители Нальчика смогут приобрести живую ёлочку или сосну, посетив один из ёлочных базаров. Точки продаж развернуты на площади Абхази, на площадке на ул. Неделина между домами 6 и 8, а также возле республиканского ипподрома.

## ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ

Более 8000 звонков жителей Кабардино-Балкарии в среднем ежемесячно поступает на единый номер горячей линии Отделения Пенсионного фонда РФ по КБР в (800) 600-01-84.

Как пояснили в пресс-службе Отделения ПФР по КБР, операторы горячей линии предоставляют бесплатную телефонную консультацию по вопросам пенсионного (социального) обеспечения и обязательного пенсионного страхования, справочную информацию об адресах, телефонах, графиках работы территориальных органов отделения, консультируют граждан и плательщиков страховых взносов о порядке оказания государственных услуг, включая сроки оказания, требования к необходимым документам, порядок обжалования действий (бездействия) должностных лиц.

### ТЕМА ДНЯ

## Аварийные бригады продолжают восстановительные работы

Глава КБР Казбек Коков провёл в администрации Зольского муниципального района организационно-оперативное выездное совещание по ситуации с аварийными отключениями в пострадавших от стихии районах с участием глав администраций муниципалитетов, руководителей министерств республики и представителей компании «Россети Северный Кавказ».

Восстановительные работы ведутся круглосуточно. Задействованы дополнительные ресурсы специалистов из соседних регионов, а также районов республики. К аварийным работам привлечены более 500 человек.

Глава республики дал ряд поручений, уделяя особое внимание взаимодействию ответственных служб и работе социальных, медицинских и образовательных учреждений. В ближайшее время подача электроэнергии возобновится в ряде населённых пунктов Зольского и Баксанского районов, а также в Чегеме.

«К сожалению, метеорологический прогноз неутешительный. По данным МЧС, неблагоприятные погодные условия с образованием ледяных отложений большого объёма продлятся до 13 декабря включительно. Возможны новые обрывы. В настоящий момент в Зольском районе температура –1, туман. Аварийные бригады продолжают восстановительные работы. Дорогие друзья, спасибо за понимание», – говорится в публикации, размещённой Главой республики на официальной странице в Telegram.



АПК

## В гостях у Анзора Карданова

Мимо КФХ Анзора Карданова из селения Этоко каждый день проезжают сотни гостей республики. Это – не удивительно, ведь расположенное его хозяйство в долине от федеральной трассы неподалёку от озера Тамбухан. Место, выбранное в своё время отцом Анзора Анатолием для создания собственной фермы, радует красивыми пейзажами.

Но гостям, а у Анзора они бывают частенько, хозяину есть что показать и чем удивить помимо пейзажа. В 2006 году отец Карданова Анатолий Ханавич – опытный аграрий – арендовал у администрации Этоко участок земли с полуразрушенной фермой, приобрёл двух коров и трёх бычков. – С этого и началось хозяйство, – говорит Анзор. – В декабре 1989-го, когда я вернулся из армии, отец работал техником-осмесеметром в нашем совхозе, директором которого тогда был Хамид Хоконов, а главным зоотехником – Руслан Бжеников. Именно Руслан предложил отцу взять в аренду отороченный отец. Отец поначалу колебался – дело по тем временам было довольно рискованным. Но, видя с каким энтузиазмом я воспринял это предложение, он согласился. Два года отец и сын Кардановы

работали по договору, сдавая совхозу мясо КРС. А после выхода закона о фермерстве они полностью расчленились с совхозом, выкупили ферму и основали КФХ «Руну». – В нашем доме всегда был культ труда. Мы с детства приучены приносить пользу окружающим, – говорит Анзор. – Любове к тяжёлому крестьянскому труду мне привил дед Ханавич – человек трудной судьбы. Попа в начале войны в плен, он провёл в концлагере четыре года. Неоднократно пытался сбежать, его ловили и жестоко наказывали. Однажды, обессиленный, он долгое время пролежал в яме, заполненной трупами умерших и растерзанных узников лагеря. Собрав последние силы, Ханавич смог выбраться из этой братской могилы. Выжили и потом оведали в партизанском отряде, мстил за погибших

товарищей. Мы часто беседовали с дедом о его жизни, о наших предках и о том, что надо в любой ситуации оставаться человеком. И конечно же, он объяснял и показывал, как обращаться с домашней живностью. Да и отец всегда был большим тружеником и учил нас дорожить заработанной копеечкой.

Поначалу Анатолий Ханавич проваль развозил индюков, для чего обустроил искусственный водоём, но потом отказался от этой неэффективной затеи, переключившись на разведение овец и КРС. К сожалению, не так давно основателя фермы не стало, но сын достойно продолжает дело отца. В КФХ содержится 30 голов карликовой породы, овцы, лошади, птица.

(Окончание на 2-й с.).  
Фото Артура Вологирова





ПАРЛАМЕНТ

## Стратегия действий в интересах женщин

Заместитель Председателя Правительства РФ, председатель Координационного совета Татьяна Голикова провела заседание Координационного совета при Правительстве РФ по реализации Национальной стратегии действий в интересах женщин на 2017-2022 годы. В его работе в режиме видеоконференцсвязи приняла участие Председатель Парламента КБР, член совета Татьяна Егорова.



Рассмотрены лучшие региональные практики поддержки женского предпринимательства, реализуемые при содействии центра «Мой бизнес», также обсужден проект плана реализации первого этапа Национальной стратегии действий в интересах женщин на 2023-2030 годы.

Национальная стратегия в интересах женщин утверждена распоряжением Правительства РФ, она определяет основные направления государственной политики в отношении женщин, нацелена на реализацию принципа равных прав и свобод мужчин и женщин, создание равных возможностей для их реализации женщинами в соответствии с положениями Конституции РФ. Наверное, не случайно сегодняшний Координационный совет проходит в День Конституции РФ, и от души всех поздравляю с этим значимым праздником, – подчеркнула Татьяна Егорова.

Как отметила спикер Парламента КБР, национальная стратегия действий в интересах женщин реализуется по таким направлениям, как создание условий для сохранения здоровья женщин всех возрастов, улучшение

экономического положения женщин, профилатерия и недопущение или предотвращение социального неблагополучия женщин, расширение участия женщин в общественно-политической жизни.

«Конечно, все эти направления напрямую относятся и к нашим женщинам, жителям Кабардино-Балкарии. Считаю, что женский бизнес у нас развивается неплохо. Да и вообще, по статистике в малом и среднем предпринимательстве задействовано порядка тридцати процентов женщин. А если брать уже индивидуальных предпринимателей, то и того больше. Что касается участия женщин в общественно-политической жизни, хочу отметить, что их экономическая, политическая, общественная активность в Кабардино-Балкарии с каждым годом заметно растёт, – заключила Т. Егорова.

Отмечено, что стратегия направлена на консолидацию усилий федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов РФ, органов местного самоуправления, делового сообщества, некоммерческих организаций, граждан страны

по обеспечению принципа равных прав и свобод мужчин и женщин и созданию равных возможностей для их реализации.

Реализация стратегии будет осуществляться в два этапа: первый – 2023-2026 годы, второй – 2027-2030 годы.

Напомним, Координационный совет при Правительстве РФ образован в целях обеспечения взаимодействия федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов страны, органов местного самоуправления, общественных объединений, научных и других организаций при рассмотрении вопросов, связанных с реализацией Национальной стратегии в интересах женщин на 2017-2022 годы.

Среди основных задач Координационного совета – обеспечение практики реализации Национальной стратегии действий в интересах женщин, определение способов и форм её реализации, а также подготовка предложений по определению приоритетных направлений государственной политики в интересах женщин.

**Пресс-служба Парламента КБР.**  
Фото Артура Елканова

ЭКОНОМИКА

## Бизнес постепенно адаптируется к новым условиям

Внешние ограничения по-прежнему влияют на экономическую активность регионов Юга и Северного Кавказа, но бизнес постепенно адаптируется к новым условиям. В сельхозхозяйственности объёмы выпуска сохранились на уровне прошлого года, восстановился грузооборот южных портов. Предприятия не отказываются от своих инвестиционных планов, в том числе благодаря мерам господдержки.

Более подробно об экономической ситуации можно прочитать в докладе «Региональная экономика: комментарии ГУ» на сайте Банка России. В нём содержится обзор текущей экономической ситуации в семи макрорегионах страны, границы которых определены регионами присутствия главных управлений Центрального банка Российской Федерации. Ключевая особенность доклада – опора на качественные методы анализа, при его проведении используются максимально широкий спектр экономической информации, доступной на региональном уровне, опросы 14 тысяч нефинансовых предприятий, официаль-

ная статистика, мнения экспертов, оценки бизнеса и аналитиков. В нём представлены ключевые тенденции в экономической активности и ценовых процессах в регионах, выявленное действие общерегиональных и локальных факторов.

Доклад публикуется перед заседанием совета директоров, на котором принимается решение по ключевой ставке. Дата очередного заседания – 16 декабря, сообщает пресс-служба Отделения НБ КБР Южного ГУ Банка России. Посмотреть доклад можно по ссылке: [https://www.cbr.ru/Collection/Collection/File/43537/report\\_08122022.pdf](https://www.cbr.ru/Collection/Collection/File/43537/report_08122022.pdf).

Подготовила **Василиса РУСИНА**

## День открытых дверей в налоговой службе

Управление ФНС России по КБР приглашает налогоплательщиков на День открытых дверей «О введении института Единого налогового счёта», который состоится 15 декабря с 9 до 20 часов.

В рамках Дня открытых дверей все желающие смогут узнать, что такое Единый налоговый счёт и какие у него преимущества; какие изменения ожидают с 1 января 2023 года всех налогоплательщиков; как изменится порядок и сроки уплаты обязательных платежей; как будут учитываться и распределяться обязательные платежи; как будет осуществляться формирование единого сальдо расчётов по налогам.

Специалисты налоговой службы подробно расскажут обо всех преимуществах Еди-

ного налогового счёта и других новшествах администрирования налогоплательщиков в 2023 году, а также ответят на другие вопросы по данной теме.

Мероприятие пройдёт в обособленных подразделениях Управления ФНС России по КБР по адресам: в Нальчике на ул. Чайковского, 26; в Баксане на ул. Катанова, 6; в Прохладном на ул. Ленина, 149; в Нарткале на ул. Ленина, 62.

**Управление ФНС России по КБР**

СОЦИУМ

## Нет ничего невозможного

Торжественное награждение победителей конкурса «Лучшая некоммерческая организация 2022 года» состоялось вчера в здании Дома профсоюзов.

Организатором конкурса выступило Министерство по делам национальностей и общественным проектам КБР. Целью его проведения является поощрение наиболее квалифицированных некоммерческих организаций, имеющих высокие достижения в общественной деятельности, вносящих весомый вклад в социальную сферу Кабардино-Балкарии.

Работая в некоммерческих организациях нелегко, вы прошли два года пандемии, когда работа НКО имела определённые проблемы и запросы. Но несмотря на это, наш некоммерческий сектор показал себя с лучшей стороны и оказывал помощь

нуждающимся. И этот сложный механизм не прекращал своё действие. Многие стали инициаторами и организаторами сбора гуманитарной помощи для участников специальной военной операции на Украине, реализации социальных значимых проектов, которые на сегодняшний день с учётом небывалого внешнего давления воспринимаются для нашего общества. Жюри конкурса пришлось нелегко, так как были представлены очень достойные работы. У нас есть организации, которые по итогам имели одинаково высокие баллы. Это государственные некоммерческие организации на стадии 15 НКО: Ресурсный центр развития волон-

терства (добровольства) КБР; благотворительный фонд помощи тяжелобольным и инвалидам «Милосердие 07»; Кабардино-Балкарская региональная общественная организация по содействию социально-культурному развитию детей и молодежи «Культура»; Совет женщин городского округа Нальчик; Кабардино-Балкарский фонд культуры имени Владимира Ворокова; межрегиональная общественная организация «Ассоциация студентов вузов Северного Кавказа»; Кабардино-Балкарская региональная общественная организация содействия развитию гражданского общества «Социализация»; Союз ветеранов

дународная черкесская ассоциация по единению черкесского народа, развитию связей черкесской диаспоры с исторической родиной; Кабардино-Балкарская общественная организация в поддержку детей и взрослых с отклонениями в психическом и физическом развитии «Надежда»; Духовное управление мусульман КБР; Союз женщин Кабардино-Балкарии; Благочиние Нальчикского округа Пятигорской и Черкесской епархии Русской православной церкви; республиканская детско-молодёжная организация волонтеров КБР «Помоги ближнему».

Ольга КЕРТИБЕВА



АПК

## Традиционные встречи АККОР с фермерами

Руководство и совет Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов (АККОР) при поддержке Министерства сельского хозяйства республики и Кабардино-Балкарского регионального филиала Российского сельскохозяйственного банка провели ежегодные выездные встречи с представителями малого агробизнеса в районе.

Как сообщил руководитель АККОР Кабардино-Балкарии Инал Алакаев, основной целью этих собраний было информирование фермерского сообщества о новых мерах государственной поддержки и реальных механизмах их реализации, новых банковских продуктах Россельхозбанка, оказание консультативно-методической помощи представителям малого предпринимательства в сфере АПК в регистрации в новой системе ФГИС «Зерно».

«Мы считаем своим долгом в конце каждого сельскохозяйственного сезона при поддержке глав местных администраций муниципальных районов и органов управления АПК на местах проводить собрания, – пояснил И. Алакаев. – С 2019 года в формате открытости, прозрачности и доступности общаемся с коллегами, разъясняем нововведения в правила предоставления малым формам хозяйствования грантов и субсидий, льготных банковских кредитов, а также о предпочтениях АО «Росагролизинг» для членов АККОР, в том числе сельскохозяйственных потребительских кооперативов. Особо хочу подчеркнуть, что с самого начала нашу инициативу поддержали первый заместитель Председателя Правительства КБР Сергей Говоров, а также главы администрации муниципальных районов. Заместители министра сельского хозяйства КБР

Тимур Вадахов и Ислам Чеченов, а также заместитель руководителя управления экономики, финансов и господдержки регионального Минсельхоза Алим Гергов на встречах давали исчерпывающие ответы на все вопросы».

Также фермеры в муниципальных районах остались довольны общением с представителями КБРФ АО «Россельхозбанк» – начальником отдела Артуром Габаевым и главным менеджером Кантемиром Мишохьевым, которые рассказали о банковских услугах для фермеров и членов АККОР, акциях, разрабатываемых специально для представителей малых форм хозяйствования в сфере агропромышленного комплекса.

«В нашем банке сегодня действует более 20 кредитных про-

грамм, – сообщил Артур Габаев. – Эффективной и актуальной продуктовой линейкой Россельхозбанка позволяет представителям малого предпринимательства в аграрном секторе привлекать заемные средства для финансирования всех этапов производства сельскохозяйственной продукции, в том числе на этапе переработки, хранения и реализации конечного продукта, а также модернизации и расширения производства. В частности, для членов АККОР Кабардино-Балкарии действуют программы по получению банковских кредитов по упрощённой схеме, предоставлению заемных средств для пополнения оборотных средств в сумме до 5 миллионов рублей и на инвестиционные цели – до 20 миллионов рублей».

Представители регионального филиала Россельхозбанка сделали акцент на том, что главы КФХ и СПК – члены АККОР, имеют значительные привилегии также в части расчётно-кассового обслуживания, консультативно-информационного сопровождения договоров и соглашений.

Резюмируя итоги встреч в районах, Инал Алакаев подчеркнул, что сегодня у фермеров появился достаточный спектр возможности в плане государственной поддержки на этапе как стартапа, так и реализации весомых экономически значимых инвестиционных и инновационных проектов в сфере растениеводства, животноводства, современного садоводства, овощеводства и тепличного хозяйства.

«Эти встречи весьма полезны ещё и тем, что у региональной АККОР и её совета есть возможность провести ежегодный анализ актуальных вопросов и проблем. Результаты мониторинга задач на масштаб Кабардино-Балкарии направляются в центральный офис Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов России для включения в повестку дня очередного съезда АККОР, который по традиции каждый год проходит в Москве в феврале, – прокомментировал Инал Алакаев.

**Борис БЕРБЕКОВ.**  
Фото автора

## В гостях у Анзора Карданова

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Конечно, есть определённые трудности, главная из которых – нехватка посевных площадей и сенокосных угодий. Чтобы обеспечить животных необходимым количеством кормов, Анзору приходится их докупать. Приобретается корма в зерне, импортируются собственные зернодробилки позволяют фермеру самому составлять «меню» животных в нужных количествах и пропорциях. Знаком со своими владениями, Анзор Карданов показал нам запасы сена, хранящиеся под навесом, и силосную яму. Кормов скоту на зиму хватит.

Замечательные лошади кабардинской породы – предмет особой гордости Анзора – в скором времени могут послужить ему в новом

деле, которым планируют заняться сын, дочь – студенты

«Сам я днями и ночами на ферме, дети приезжают на выходные, помогают, конечно, и я рад, что ферму они воспринимают как родное гнездо, – говорит Карданов. – А заняться они хотят аргументизмом – довольно модным ныне видом отдыха горожан. У нас желающих смогут «пожить в деревне» познакомиться с нашими традициями и культурой, поучаствовать в сборе урожая, покатаются на лошадках, попробуют национальные блюда и напитки».

Раставшая с Анзором, мы поехали с ним и его семье уехать в новое начинание. Ведь если у Кардановых получится, в здешних живописных местах появится тихое и красивое место отдыха для тех, кто хочет утром вместо стакана

газировки выпить кружку парного молока от коровы, которую подол сам. А в наше непростое, я бы сказал, бурное время так хочется

вернуться в частливое деревенское прошлое...»

**Альберт ДЫШЕКОВ.**  
Фото Артура Вологирова



ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

Свиной грипп – не новый, а хорошо забытый старый

Вирус гриппа, подвидом заболеваемости которым наблюдается сегодня в республике (за прошлую неделю количество обращений составило 898 по Нальчику и 2161 – по КБР), не является чем-то новым и неизвестным. Это хорошо известный А H1N1, также знакомый всем под названием «свиной».

Пытаются сбить температуру. Это делается жаропонижающими средствами. Ни она снижается плохо или, снизившись немного, поднимается снова – это говорит о вирусном заболевании. Можно заподозрить вирусное заболевание и по признаку «семейности», когда заболевает один, а вскоре – остальные.

Как это заболевание определяется? И на что обращать внимание людям? По симптомам. Из года в год грипп наблюдается определённой сезонностью. Гриппа типа «А» у нас не бывает летом или весной. Он бывает осенью и зимой, начинается в ноябре-декабре, после новогодних праздников и продолжается

принять противовирусный препарат. Если вы не уверены в том, что это грипп, можно принять и препарат широкого спектра действия умифеновир, но параллельно принимать омега-3. Однако если температура 38-39 и те симптомы, что я перечислила выше – головная боль, осиплость голоса, сухой лающий кашель – это однозначно омега-3. Люди на фоне прошедшего гриппа подхватили, что есть вирус не менее серьёзнее, чем ковид, стали пренебрегать профилактикой.

«А профилактика возможна? – Единственная действенная профилактика – вакцинация. Но её надо делать не позднее октября. Сейчас уже поздно. Поэтому, как только появляются симптомы болезни – не обязательно поднимать температуру, это могут быть признаки острого вирусного заболевания, чувствительного к гриппозной вакцине в домашних условиях, не существует. Есть экспресс-тесты, как на ковид, либо ПЦР-диагностика. Грипп у нас в республике типирован, то есть доказано: подвидом идёт по гриппу типа А H1N1. Это тот свиной грипп, что уже был у нас в 2009–2010 годах. То есть он не новый, а хорошо забытый старый. Люди на фоне прошедшего гриппа подхватили, что есть вирус не менее серьёзнее, чем ковид, стали пренебрегать профилактикой. Если нет – как можно быстрее обратиться к врачу.

«Кому грозит в первую очередь? Очень опасно это заболевание для беременных, страдающих сахарным диабетом, заболеваниями бронхо-лёгочной системы. Сейчас ситуация напряжённая, и болей как у взрослых, так и детей. Опыт лечения таких больных есть, но гриппозная пневмония протекает ничуть не легче, чем ковидная.»

Асият МЕЧЕВ

НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

Нацеленность на импортозамещение

Сотрудник научно-исследовательского центра передовых материалов и аддитивных технологий КБГУ, кандидат технических наук Азамат Хаширов успешно выступил на конференции «Фундаментальные открытия, формирующие химию сегодня», организованной научной академикой В. П. Анианикова в Институте органической химии им. Н. Д. Зеленой.

печатать воздуховодов для магистрального самолёта МС-21 корпорации «Иркут»; аддитивные технологии в медицине (точное моделирование повреждённой области черепа с последующей 3D-печатью и имплантацией); детали роботов, бесшумные летательные аппараты, оборудование, автомобили и проч.

В интервью журналистам А. Хаширов подчеркнул высокую оснащённость центра по делам молодёжи в научной и образовательной сферах при Совете при Президенте РФ, академик РАН Валентин Аниаников. В числе докладчиков в Тульском государственном университете. Как отметили организаторы, высокий интерес к конференции был вызван нестандартным характером, междисциплинарной направленностью и обширной тематикой.

Молодой учёный из Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х. М. Бербекова, выступая с докладом «Аддитивные технологии и границы их применимости», рассказал об опыте применения аддитивных технологий в вузе:

за долгий срок. За каждый прибор или комплекс приборов отвечает конкретный специалист в своей области.

КБГУ проводит крупнейшую в стране научную конференцию по химии – «Новые полимерные композиции». Микитаевские чтения в рамках которой проходит школа молодых учёных), делится знаниями и опытом с коллегами, приезжающими в Нальчик.

Самым востребованным, по мнению А. Хаширова и его коллег, является оборудование, попавшее под санкции: «Возможность, надо сказать, у нас есть производить какие-то особые изделия для него, к примеру, из высокопрочных пластиков, из высокопрочных полимеров. Все недостающие приборы, детали, механизмы, оборудование нужно заместить отечественными, поэтому сейчас импортозамещение – самое актуальное направление».

В сфере медицины импортированным является практически всё, что имплантируется в человеческий организм, даже в стоматологии. Это же касается и инструментов, «поэтому необходимо все материалы медицинского назначения полностью с нуля заменять на отечественные. То есть это уже отдельное и очень перспективное направление», – считает Азамат.

Ирина БОГАЧЕВА

СОЦИУМ

Профессионально-психологическую поддержку получили более двух тысяч граждан

В современных условиях одной из наиболее актуальных социальных проблем остаётся безработица. Для граждан данной социальной категории государство предлагает услуги социально-психологической поддержки совершенно бесплатно.

Для выяснения причин, по которым заявитель испытывает трудности в поиске подходящей работы и трудоустройства, сотрудники ЦЗН проводят тестирование по методикам, используемым при психологической поддержке безработных граждан.

Психологическая поддержка проводится с учётом выявленных проблем, индивидуальных особенностей и ограничений жизнедеятельности безработного гражданина. По итогам тестирования специалистом составляется программа психологической поддержки, включающая индивидуальные и групповые занятия.

Одной из наиболее эффективных форм работы с безработными является социально-психологический тренинг. В ходе занятий восстанавливаются коммуникативные способности и изучаются методы поиска работы. Такая психологическая поддержка позволяет безработному сократить время трудоустройства и вернуться к существующим условиям.

Подготовила Марианна ГУБАШЕВА по данным пресс-службы Минтруда КБР

100 ЛЕТ КБР. ЭПОХА В ЛИЦАХ

«С точки зрения кабардинца-горца нужно иметь выдержанность и терпение честному обещанию»

Назир Адильгиревич Катханов (1891–1928) – советский государственный и партийный деятель.

Он руководил в годы Гражданской войны шарриатским движением, сыгравшим весомую роль в становлении Советской власти на Терее. Большевики (после того как национально-освободительные движения с их лозунгами газафта выполнили поставленную задачу), понимая сколь неподконтрольной может стать людская масса, объединённая религиозной идеологией, сделали всё возможное для нейтрализации лидеров шарриатистов. И поэтому Катханову не нашлось места в руководящем большевистском звене.

Упоминает о «любимце Кабарды» писатель Константин Чхеидзе: «Иногда можно было увидеть главу «шарриатистов» Назыра Катханова, на прекращении в серых брюках, в светлой череске. Он был приисполненный сознания своей великой миссии, окружённый беззаветно преданными поклонниками и учениками. Шарриат – это своего рода основанный на Коране кодекс мусульманских религиозных законов и гражданских законов, охватывающих все стороны жизни. В своё время под знаменем Шариа против русских войск, вторгавшихся Дагестан и Чечню, воевал Шамиль. Теперь это знания подлины казавские горцы в том же Дагестане, в других мусульманских странах и в Кабарды».



Назир Адильгиревич Катханов

мирным договором в Лозанне, который нам, истинным мусульманам, принесённую радость и вневую радость и вневую победу, которую торжественно может гордиться весь мусульманский мир. Следовательно, на основании авторитетного Вашего обещания всё же ждём в Батуме и буду ожидать до тех пор, пока не будет мне оснований не верить честному данному мне. Если Вы солгаете договором лояльности, вернее горлом справедливости и делом государственного значения того дела, о котором в краткие Вам говорил, смею вас просить ускорить предоставление визы, а в крайнем случае сообщить мне о надежде и основании ждать визы или верной отплате. С точки зрения кабардинца-горца нужно иметь выдержанность и терпение своих искренних мусульман поздравляю в Вашем лице ВНОС с достигнутым

Мария и Виктор КОТЛЯРЬОВЫ

ПАМЯТЬ

Судьба солдата



Дети подростки и вступили в колхоз. Старшее поколение и теперь с уважением и теплотой вспоминает о братьях Дагзаговых как о честных пахарях, козарях, хлеборобах. Жанхот и Зарамук работали в колхозе радювыми, Мухамед, Хажмурат и Халид были трактористами, младший Хабаб учился в школе. Как образованный работник, Халид был участником сельскохозяйственной выставки в Москве в 1939 году. Жанхот умер до Великой Отечественной войны, а Зарамук трагически погиб в 1973 году.

Среди тех, кто в 30-е годы прошлого столетия приумножил успехи колхоза в селении Герменчик, были шестеро сыновей и две дочери Пята Доловича Дагзава. Их отец рано умер, и мать Битю осталась с большим семейством.

матрарства по лагерям в различных городах предшествовали прибытию советского воина в один из страшных концлагерей на территории Польши, в городе Люблино-Майданек. Зверства врага не было предела. Каждые сутки в лагере умирало 200-300 человек. Весной 1943 года Хабаб перевели в концлагерь в Чехословакию, который отличался ещё большей жестокостью, чинимой фашистами. Враг отступал, уходя с собой пленных. В 1944 году Дагзаов оказался на севере Франции, где он строил с другими пленными береговые укрепления. Фашисты боились высадки десанта со стороны моря. И в июне 1944 года случилось то, чего враг опасался.

Воиска союзников разгромили немцев и освободили пленных. Их перевезли в Англию, где они находились девять месяцев, пока не привезла делегация из СССР с призывом вернуться на Родину. Хабаб вернулся, но стал врагом народа за то, что был в плену. Без суда и следствия его сослали в лагерь.

Нуграли ТЛУПОВ, председатель Совета ветеранов с. Герменчик

ПРОСРЕЕСТР

Профилактические надзорные мероприятия на земельных участках

За десять месяцев 2022 года сотрудниками Управления Росреестра по КБР проведено 764 контрольных (надзорных) мероприятия на земельных участках площадью 11,83 тысячи гектаров, выявлено 108 предостережений о недопустимости нарушения обязательных требований, а также проведено 599 профилактических мероприятий, из которых 51 профилактический визит.

С учётом введённого моратория на проведение проверок большая часть контрольных (надзорных) мероприятий осуществлялась без взаимодействия с контролируемым лицом, с соблюдением обязательных требований (мониторингом безопасности) и выездных обследований, – сообщил руководитель Управления Росреестра по КБР Беспан Собиров.

Профилактическим мероприятием направлением на стимулирование добросовестного соблюдения обязательных требований всеми контролируемыми лицами; устранение условий, причин и факторов, способных привести к нарушениям обязательных требований и (или) причинению вреда (ущерба) ценностям, охраняемым законом; создание условий для доверения обязательных требований до контролируемых лиц, повышение информированности о способах их соблюдения. В 2023 году плановые контрольные (надзорные) мероприятия при осуществлении федерального государственного земельного контроля (надзора) в отношении граждан и юридических лиц планируются не будут. Планируются контрольные (надзорные) мероприятия будут организовываться при выполнении индикаторов риска нарушения обязательных требований земельного законодательства Российской Федерации.

Подготовила Мария БИДЕНКО



СПОРТ

# «Автозапчасть» рванула с места в карьер

Если раньше после стартовых 4-5 туров таблица чётко делилась на две группы (одни борются за медали, другие – за выживание), то в нынешнем розыгрыше уже после второго тура из 16 команд 13 потеряли очки. Причём в их числе действующий чемпион «Тэрч», не сумевший обыграть в стартовом поединке нальчикский «Горис», усиленный бывшими и нынешними спартаковцами.

Баксанская «Автозапчасть» сразу же обозначила реваншистские настроения. В первом туре был разгромлен «Горис» – 5:2, на этот раз под раздачу попал «Локомотив». Заюковский «Шагди» отпраздновал вторую победу над «Чегем-2». Третьей командой, не потерявшей ни одного очка, является «Мурбек – ФШ Нальчик». У «школьников» набранных очков, в активе два пропущенных гола – с командой «Тэрч» и «МАХ» (с. Нарпан). Однако являясь по этому поводу явным фаворитом, «Автозапчасть» не поворачивает: коллектив футбольной школы участвует в различных выездных соревнованиях. Руководство приходится расставлять приоритеты в пользу основной деятельности.

Неприятно удивляет последнее место «КБГУ» – команда, которая совсем недавно ударно завершила сезон в национальной футбольной студенческой лиге. Впрочем, этому есть объяснение: почти 90 процентов «зажигашки» студентов разошлась по своим командам – кто по сельским, кто вернулся в спартаковский дубль. От «КБГУ» ожидать феерии не стоит, ибо основная задача университета – обкатывать перспективную

Помимо всего прочего, нынешний зимний чемпионат республики среди любителей высшего дивизиона отличается от предыдущих и результатами.



Зимний чемпионат КБР по футболу. Высший дивизион. Положение на 11 декабря

	И	В	Н	П	М	О
1. «Автозапчасть»	2	2	0	0	8-2	6
2. «Шагди»	2	2	0	0	7-2	6
3. «Атажукино»	2	1	1	0	4-1	4
4. «Исламей»	2	1	1	0	5-3	4
5. «Бабугент»	2	1	1	0	3-2	4
6. «Чегем-2»	2	1	0	1	4-6	3
7. «Искра»	2	0	2	0	2-2	2
8. «Тэрч»	1	0	1	0	1-1	1
9. «МАХ»	1	0	1	0	0-0	1
10. «Спартак-Д»	2	0	1	1	4-5	1
11. «Псыгансу»	2	0	1	1	1-2	1
12. «Инал»	2	0	1	1	4-6	1
13. «Горис»	2	0	1	1	3-6	1
14. «Локомотив»	2	0	1	1	0-3	1
15. «МурБек-ФШ Нальчик»	0	0	0	0	0-0	0
16. «КБГУ»	2	0	0	2	1-6	0

Результаты матчей 2-го тура:

«Автозапчасть» – «Локомотив» – 3:0. «Тэрч» – «Горис» – 1:1. «Инал» – «Спартак-Д» – 3:3. «КБГУ» – «Атажукино» – 0:3. «Бабугент» – «Псыгансу» – 2:1. «Шагди» – «Чегем-2» – 5:1. «Искра» – «Исламей» – 2:2.

# Выиграли Кубок Москвы

В Москве состоялись соревнования на Кубок столицы по тяжёлой атлетике среди мужчин и женщин. В числе других участников на помост вышли воспитанники спортивной школы олимпийского резерва Эльбурского района Алина Малухова и Адалина Бженникова, которые сейчас учатся в московском училище олимпийского резерва.

до 71 килограмма. Её результат в сумме двух упражнений – 130 килограммов (60+70) – тоже стал лучшим.

Как рассказал наставник победительниц Мурад Шаов, девушки занимаются тяжёлой атлетикой совсем немного времени: Алина – полтора года, Адалина – и того меньше. Тем не менее они уже проявили себя в нескольких соревнованиях разного уровня – первенстве КБР, чемпионате Северо-Кавказского федерального округа, первенстве Рос-

сии среди спортсменов до семнадцати лет, открытом всероссийском турнире. И вот теперь успех на Кубке Москвы.

Алина Малухова включена в юниорскую сборную команду России и в её составе будет готовиться к предстоящему в 2023 году первенству страны среди спортсменов этого возраста. Адалина Бженникова выступит в первенстве России среди атлетов пятнадцатилетней возрастной группы.

Анатолий ПЕТРОВ



Обе спортсменки добились победы, успешно завершив спортивный год. Алина выиграла Кубок Москвы в весовой категории до 64 килограмма. Она подняла в рывке 70, толчке –

90 килограммов и в сумме 160 килограммов в очередной раз выполнила норматив мастера спорта России. Кстати, на днях ей присвоено это спортивное звание. Адалина выступала в весе

# Сборная КБР – лучшая в Евразии

В Ростове-на-Дону прошёл чемпионат Евразии по бразильскому джуджитсу, в котором участвовали более 3000 спортсменов из России, Турции, Азербайджана, Армении, Узбекистана, Киргизстана, Грузии, Великобритании, Таджикистана.

Как сообщила пресс-служба Минспорта КБР, наша сборная завоевала первое общекомандное место. Победителями в личных зачётах стали: Ислам Калашаров, Алижаман Абитов, Алихан Шухратов, Алан Шидуков, Саид Шабатуков, Мансур и Асад Камбиевы, Ислам Татпассанов, Аслан Мамбетов, Мухамед, Адам и Ислам Михайленко, Замир Сабалиров, Расул Раззаков, Равиль Мурадov, Эмир Ниязов и Кира Колечкина. Также на счету наших спортсменов 12 серебряных и 10 бронзовых медалей.

Подготовил Казбек КЛИШИБЕВ



**Главный редактор**  
**Р.Б. БЖАХОВА**  
Редакционная коллегия  
Н. Конарева (зам. гл. редактора),  
Р. Туртуев (зам. гл. редактора),  
Л. Умарова (отз. секретарь),  
Б. Бербеков, И. Богачёва,  
А. Габуева, А. Дышкoв,  
З. Мальбахова

**ТЕЛЕФОНЫ:**  
принимая – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.  
**ОТДЕЛЫ:**  
политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фото-корреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

**НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:**  
■ А. Мечев – декоративный редактор  
■ О. Накова – редактор по выпуску  
■ О. Абанкова, Р. Максидова – корректоры  
Тираж – 1633 экз.  
Заказ – № 2492. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.  
Время подписания номера по графику – 18.00.  
Подписан фактически – 21.00.  
Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – N 0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точной редакцией. За доставку газет подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Телефоны: 42-41-14, 42-31-15. За качество печати отвечает ООО «Издательство «Южный регион».

**АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:**  
360000, г. Нальчик, пр. им. В. М. Ленина, 5.  
Интернет-версия: gazeta.kbrprava.ru  
e-mail: kbrprava@mail.ru

ТУРИЗМ

# Больше миллиона туристов за 9 месяцев

Турпоток по России с декабря по март, по предварительным оценкам, составит до 18 миллионов человек, что на восемь процентов больше, чем в прошлом зимнем сезоне, заявил вице-премьер Дмитрий Чернышенко во время расширенного заседания президиума правительственной комиссии по развитию туризма.

Среди наиболее популярных горнолыжных курортов – курорт «Эльбрус». За 9 месяцев Кабардино-Балкарию уже посетили больше милли-

она туристов, 70 процентов из них побывали на курорте «Эльбрус». На Эльбрусе обустроена самая высокогорная зона ка-

тания в стране. На курорте работают 17 км трасс и три современные канатные дороги гондольного типа. Сейчас курорт в фазе активной реконструкции и развития: до 2024 года запланировано построить 31 объект инфраструктуры – горнолыжной и обеспечивающей.

– В преддверии зимних каникул прошу взять на особый контроль безопас-

ность пребывания гостей, а также проведение массовых новогодних мероприятий. Наши граждане должны получить качественные услуги и высокий сервис обслуживания, – сказал Дмитрий Чернышенко.

Подготовила Ольга КЕРТИЕВА по материалам Министерства курортов и туризма КБР

# Кабардино-Балкария – «Диво Евразии»

Финал шестого международного туристского фестиваля-конкурса видео, фото и анимации «Диво Евразии» прошёл в Новосибирске, и на нём ролики из Кабардино-Балкарии заняли призовые места.

Всего в конкурсе приняло участие около 300 проектов из шести стран: Россия, Беларусь, Китай, Казахстан, Турция и Венгрия.

Кабардино-Балкария представила на конкурс два ролика в разных номинациях: «Я люблю тебя, Кабардино-Балкария!» (автор Магомед Кумьков), «Экопарк «Долина Нарзанов приглашает» (автор Хасан Ажахов) и «Фестиваль рок-музыки на Эльбрусе» (автор Магомед Кумьков).

Конкуренция была жесточайшей. Регионы с двумя из них заняли второе место. Ещё одно видео



Подготовила Ольга ЕРМИШКИНА по материалам Министерства курортов и туризма КБР

ИНФРАСТРУКТУРА

# По нацпроекту обновили дороги к социально значимым объектам

В 2022 году обновлены трассы общей протяжённостью более 80 км, ведущие к 30 социально значимым объектам – школам, детским садам, медицинским учреждениям и спортивным объектам, сообщает пресс-служба Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР.

Большая часть участков дорог, которые ведут к образовательным учреждениям, были отремонтированы в рамках нацпроекта «Безопасные качественные дороги». Как правило, на участках, помимо ремонта дорожного полотна, специалисты выполняли обустройство пешеходных переходов,

устанавливали светофорные объекты, барьерное ограждение, дорожные знаки, наносили разметку.

– Первое, на что обращает внимание каждый человек, который приезжает в абсолютно любую населённую точку, – это состояние дорог. Сейчас мы видим, как преобразилось наше село, – отметила директор школы в Благоевщенке Ольга

Кочаровская. – Уровень безопасности и комфорта повысился с обновлением дороги, теперь дети могут ходить в школу по новым тротуарам, а не вдоль проезжей части, как это было раньше.

Выражает благодарность дорожникам и работникам амбулатории в Жеметале. Водители машины скорой медицинской помощи отмечают, что благодаря тому, что дорога была обновлена, они быстрее и комфортнее осуществляют транспортировку пациентов.

Подготовила Вероника ВОСИНА

ТРАНСПОРТ

# О перевозке пассажиров и багажа легковым такси

В рамках государственной услуги по выдаче, отзыву и переоформлению разрешений на осуществление деятельности по перевозке пассажиров и багажа легковым такси на территории КБР с 1 января 2022 года Министерством транспорта и дорожного хозяйства КБР выдано 40 разрешений.

При осуществлении деятельности по перевозке пассажиров легковым такси в соответствии с действующим законодательством необходимо наличие разрешения на

транспортное средство. Его можно оформить, обратившись как непосредственно в Минтранс КБР, так и через МФЦ или Единый портал государственных и муниципальных услуг, сообщает пресс-служба министерства.

Вся необходимая информация по предоставлению данной государственной услуги размещена на официальном сайте Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР: mintrans.kbr.ru.

Подготовила Василиса РУСИНА

РЕКЛАМА + ОБЪЯВЛЕНИЯ + 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru +РЕКЛАМА + ОБЪЯВЛЕНИЯ + 42-69-96 +

Коллектив ГБУЗ «Городская поликлиника № 3» г. о. Нальчик с глубоким прискорбием извещает о смерти заведующей отделением медицинской профилактики КУДАЕВОЙ Екатерины Мухамедовны. Её уход – большая потеря для всего коллектива, в котором она проработала с 2004 года до последнего дня. Пациенты уважали её за доброту, неравнодушное отношение к делу, которому она посвятила жизнь. Она была искренним, необыкновенным человеком, профессионалом высокого уровня. Выражаем искреннее соболезнование семье, родным и близким. Светлая память о КУДАЕВОЙ Екатерине Мухамедовне навсегда останется в наших сердцах.

Коллективы Министерства культуры КБР, ГКУ «КБР-Медиа», Союза журналистов КБР, редакций газет «Кабардино-Балкарская правда», «Адыг псалъа», «Заман», «Горняк», «Советская молодёжь», журналов «Литературная Кабардино-Балкария», «Ошмахо», «Минги Тау», «Солнышко», «Нур», ВТК «Кабардино-Балкария», информационного агентства «КБР-инфо», издательства «Эльбрус» выражают глубокое соболезнование бывшему главному редактору газеты «Кабардино-Балкарская правда» КУДАЕВУ Владимиру Жантемировичу по поводу смерти супруги КУДАЕВОЙ Екатерины Мухамедовны.

Члены Общественной палаты Кабардино-Балкарской Республики и сотрудники Аппарата Общественной палаты Кабардино-Балкарской Республики выражают глубокое соболезнование члену Общественной палаты Кабардино-Балкарской Республики 4-го состава КУДАЕВУ Владимиру Жантемировичу по поводу смерти супруги КУДАЕВОЙ Екатерины Мухамедовны.

Избирательная комиссия Кабардино-Балкарской Республики выражает глубокое соболезнование КУДАЕВУ Владимиру Жантемировичу в связи с тяжёлой утратой – уходом из жизни супруги КУДАЕВОЙ Екатерины Мухамедовны. Светлой памяти.

Материалы рубрики «Реклама, объявления» предоставляются для публикации орденом ГКУ «КБР-Медиа»